

**Prohlášení**  
**u příležitosti Mezinárodní konference ministrů životního prostředí**  
**zemí ležících v povodí Labe**  
**dne 3. března 2005 v Drážďanech**

My, ministr životního prostředí Spolkové republiky Německo, náměstek ministra životního prostředí České republiky, náměstek ministra životního prostředí Polské republiky a náměstek ministra životního prostředí Rakouské republiky a zástupce Evropské unie, za účasti ministryně životního prostředí Saska-Anhaltska, ministra životního prostředí Svobodného státu Saska a státní tajemnice Úřadu životního prostředí Svobodného a hanzovního města Hamburk, jakožto zástupců německých spolkových zemí ve Společenství oblasti povodí Labe,

- konstatujeme, že vstupem České republiky a Polské republiky do Evropské unie se celé území povodí Labe nachází na území Evropské unie, což s sebou pro mezinárodní spolupráci přináší další závazky, ale otevírá i nové možnosti,
- uznáváme, že za 15 let od podepsání Dohody o Mezinárodní komisi pro ochranu Labe v říjnu 1990, bylo dosaženo pokroku při zlepšování jakosti vod a při zachování ekologicky cenných oblastí v povodí Labe a
- vyjadřujeme pevnou vůli naplnit v úzké koordinaci požadavky Směrnice Evropského parlamentu a Rady ustavující rámec pro činnost Společenství v oblasti vodní politiky (Rámcové směrnice) a vypracovat do roku 2009 ucelený plán pro Mezinárodní oblast povodí Labe.

U příležitosti našeho setkání v Drážďanech jsme dospěli k následujícím společným závěrům:

- Vítáme, že na základě úzké spolupráce a za podpory Mezinárodní komise pro ochranu Labe (MKOL) byla zpracována společná zpráva o stavu vod v Mezinárodní oblasti povodí Labe vypracovaná podle požadavků Rámcové směrnice (tzv. Zpráva 2005). Tuto společnou zprávu využijeme jako součást splnění příslušných národních závazků, týkajících se předkládání zpráv Evropské komisi.
- Vítáme, že v rámci MKOL byl v roce 2003 schválen mezinárodní Akční plán povodňové ochrany v povodí Labe. Tím je pro Labe již splněn základní požadavek připravované iniciativy EU pro integrovanou preventivní ochranu před povodněmi. Budeme se důrazně zasazovat o realizaci Akčního plánu povodňové ochrany. V této souvislosti bude důležité, aby byly při plánování a realizaci opatření využity možnosti provázat naplňování ekologických cílů Rámcové směrnice s požadavky povodňové prevence. K ústředním bodům Akčního plánu povodňové ochrany patří plošné zadržování vody v krajině, vytvářet retenční kapacity a opatření vysvětlující obyvatelstvu povodňová rizika. S ohledem na přeshraniční spolupráci má kromě toho velký význam zejména další zlepšování předpovědi povodní a koordinace opatření v případě povodně. K tomu přispívá i spolupráce s výzkumným ústavem Joint Research Center v Ispře při modelování povodňových situací, kterou umožnila Evropská komise.

- Výsledky analýzy charakteristik v Mezinárodní oblasti povodí Labe ukazují, že v uplynulých 15 letech došlo v povodí Labe k výraznému zlepšení jakosti povrchových vod. Přesto je třeba vyvíjet další úsilí ke snížení zbývajícího znečištění. Hlavní pozornost bude třeba zaměřit na problematiku některých nebezpečných látek pocházejících z bodových a difúzních zdrojů a na vnosy živin ze zemědělství a z bodových komunálních zdrojů. Další skutečností je, že Labe a jeho přítoky jakožto součást kulturní krajiny střední Evropy byly a jsou ve své ekologické funkčnosti omezovány zásahy, které jsou vyvolány jeho využíváním. K těmto zásahům patří příčné a podélné stavby pro plavební nebo energetické účely, opevnění břehů v osídlených oblastech a technická opatření na ochranu před povodněmi. Tyto zásahy by měly být minimalizovány a příslušné útvary povrchových vod uvedeny do dobrého ekologického stavu. Neovlivněné lokality, zejména říční nivy a další přírodní lokality, by měly být zachovány.
- V zájmu dosažení dalšího poklesu zatížení a dobrého stavu u povrchových a podzemních vod v povodí Labe bude zapotřebí, aby byl vypracován komplexní plán pro Mezinárodní oblast povodí Labe koordinovaně a za účasti hlavních skupin uživatelů a zainteresované veřejnosti. Opatření, prováděná na lokální, regionální, národní i mezinárodní úrovni v rámci příslušných kompetencí, bude nutno tudíž koordinovat. Vypracování společného plánu pro Mezinárodní oblast povodí Labe zajistíme podle požadavků Rámcové směrnice do roku 2009.
- Úspěšné naplňování cílů Rámcové směrnice nelze provádět bez opatření a zásahů, které mají dopad na významné způsoby užívání vod, jako je lodní doprava a získávání vodní energie. Nezbytná opatření se však musí v různých částech mezinárodní oblasti povodí orientovat podle srovnatelných měřítek a tam, kde to bude nutné, musí být mezi sebou navzájem sladěna. Proto budeme podporovat úsilí k vypracování jednotných kritérií pro ekologicky únosnou podobu opatření na udržování plavebních cest. Mimo to v souvislosti se zlepšením průchodnosti říční sítě pro migrující ryby a jiné druhy migrujících vodních živočichů chceme vypracovat společná doporučení. Tato doporučení by měla preferovat přírodě blízké typy migračních přechodů před čistě technickým řešením.
- Tuto společnou zprávu považujeme za základ pro informování veřejnosti na národní i mezinárodní úrovni. Za tímto účelem bude zpráva co nejdříve dostupná veřejnosti v elektronické podobě. Budeme usilovat i o zpracování interaktivní verze.
- Základním předpokladem pro úspěšnou implementaci Rámcové směrnice je rozsáhlé informování a konzultace s veřejností. Je třeba vést intenzivní dialog se skupinami uživatelů a ekologickými organizacemi. Za tímto účelem podporujeme vytvoření mezinárodního Labského fóra, kde budou pravidelně projednávány závažné aspekty plánu Mezinárodní oblasti povodí Labe. Mezinárodní seminář, který proběhne v návaznosti na naše dnešní setkání, je prvním krokem k ustavení tohoto Labského fóra.

- Nepostradatelným nástrojem pro vypracování společného plánu pro povodí Labe, pro zpracování informací pro veřejnost a v neposlední řadě i pro přípravu budoucích zpráv pro Evropskou komisi je účinná platforma pro společnou komunikaci a management dat. Informační a pracovní platforma „WasserBLICK“, kterou poskytla Spolková republika Německo, se při zpracování společné Zprávy 2005 o analýze charakteristik osvědčila především při zpracování map pro účely této zprávy. Dohodli jsme se, že tento nástroj bude společně a ve větším rozsahu využíván i pro další práce. Budeme se zasazovat o to, aby byl na tento systém brán zřetel i při dalším vývoji právě utvářeného informačního systému „Water Information System for Europe“ (WISE).
- Ke zvládnutí koordinačních úkolů spojených s implementací Rámcové směrnice je zapotřebí mít k dispozici vhodné organizační struktury. Dosavadní struktury napojené na MKOL se sice při přípravě zprávy o analýze charakteristik v zásadě osvědčily, ovšem vzhledem k dalším úkolům, které před námi stojí, bude třeba tyto struktury nadále optimalizovat. V této souvislosti bude třeba dbát na větší provázanost s koordinačními strukturami na národní úrovni, aby bylo zamezeno duplicitě prací. Vítáme, že MKOL provede nezbytné změny svých struktur a způsobu práce ještě v roce 2005, aby tak mohla ještě více než doposud soustředit svou činnost na implementaci Rámcové směrnice pro Mezinárodní oblast povodí Labe a na podporu realizace Akčního plánu povodňové ochrany v povodí Labe.
- Mezinárodní spolupráce v oblasti povodí Labe, zejména při implementaci Rámcové směrnice, je příkladem pro další mezinárodní oblasti povodí v Evropské unii, zejména vzhledem ke specifické situaci v oblasti povodí Labe, kde spolu navzájem spolupracují dva nově přistoupivší a dva původní členské státy Evropské unie. Do dalšího rozvoje vodní politiky v Evropské unii chceme vnést naše společné zkušenosti, přičemž svá stanoviska před projednáním na evropské úrovni nejprve mezi sebou odsouhlasíme. Kromě toho prověříme také možnosti využití zkušeností a výsledků spolupráce v MKOL při podpoře integrovaného hospodaření s vodami a jejich ochrany v oblastech povodí ležících na vnějších hranicích Evropské unie.
- Evropské společenství v dohledné době odstoupí jako smluvní strana od Dohody o MKOL. Je to důsledkem vyplývajícím z rozšíření Evropské unie, kdy jsou všechny státy, podílející se na plnění této Dohody, nyní již členskými státy EU, čímž zaniká důvod pro účast Evropského společenství na Dohodě. Ministři životního prostředí České republiky, Spolkové republiky Německo, Polské republiky a Rakouské republiky děkují Evropské komisi za konstruktivní a aktivní spolupráci, vyjádřenou v neposlední řadě i převzetím předsednictví v MKOL v letech 2002 až 2004. Doufáme, že Evropská komise zůstane i v budoucnu určitým způsobem zapojena do spolupráce v oblasti povodí Labe a že bude tuto spolupráci v rámci svých možností i nadále podporovat.